□ 记者 胡蝶飞 通讯员 周士梦

明明不具备相关资质,却仍私自买卖烟草。快递公司未履行收寄验视义务,让非法经营者钻了空子……近日,虹口区人民检察院对无证销售电子烟的叶某以非法经营罪提起公诉的同时,对寄递行业也开展了深入的诉源治理。

无证销售电子烟被公诉

"你是否具备烟草专卖零售许可证?" "不具备。"面对检察官的提问,叶某如实回答。

2019 年,在日本工作的叶某做起了代购,加入一个名为"CJ物流个人快件"的微信群,群内有很多人发布代购信息,"当时我加了张某某(另案处理)的微信,她平时会在群里发一些代购药妆、IQOS烟弹、化妆品的信息。"

2022 年,一位朋友找到叶某咨询 IQOS 烟弹购买事宜。于是叶某联系了张某某,两人达成合作,"之后直到 2023 年 2 月,只要有客户向我购买 IQOS 烟弹,我就从张某某处代购并加价 20-50 元出售给下家。"叶某说。然后,张某某会安排自己的亲戚张某(另案处理)将烟弹寄给客户,并把快递单截图发给叶某。

由于在日本做过导游,叶某手里 有很多客户,这些客户会有一些商品 代购的需求,老客户又会介绍其他人 过来。通过口口相传的方式,叶某不 断招揽顾客,规模越做越大。

"你从何时开始知道不具备烟草专卖零售许可证是不允许经营烟草卷烟制品的?""在我开始对外销售IQOS烟弹前,就知道卷烟制品是不能私自贩卖的。"刚接触烟弹生意时,叶某就已经知道销售IQOS烟弹需要相关经营资质。"但我当时抱侥幸心理,觉得代购烟弹算打擦边球,不至于引发严重后果。"叶某说道,"找我买烟弹的都是经常在我这里代购东西的老客户,我为了维持关系也不拒绝。"

经审查,2022年1月至2023年7月,叶某在无烟草专卖许可证的情况下,通过微信从张某某等上家处购进IQOS烟弹后,再加价销售给他人,并由上家指使的张某等人代为发货,销售金额共计10万余元。近日,法院以非法经营罪判处叶某有期徒刑1年6个月,缓刑1年6个月,并处罚金2万元。

检察官出手,开展诉源治理

结案后,检察官对 2023 年的非法 经营案件进行梳理,发现只要涉及零 售电子烟,多存在快递寄送的情形。而 涉案人员均明知自己无烟草专营许可 证,还是利用快递公司的寄递服务对 外从事相关业务。

"部分快递企业存在没有落实最高人民检察院七号检察建议中规定的收寄验视义务,没有按照国家烟草专卖局、国家邮政局发布的《关于电子烟产品、雾化物、电子烟用烟碱等限

光证销售电子烟快递成『便捷渠道』? 「愛机美对寄递行业开展诉源治理

量寄递的通告》开展工作,为超量寄 递电子烟的违规、违法行为埋下隐 患。"检察官朱拓程介绍。

这一发现引起了检察机关的高度 关注。非法经营电子烟案件破坏了我 国的烟草专卖制度,同时大量的涉案 电子烟系伪劣产品,更是对人民群众 的身体健康产生了极大危害。于是, 检察官开始走访快递企业,开展调查 核实,发现相关快递公司存在业务人 员不熟悉电子烟产品寄递相关规定和 寄递运单录人的物品信息与实际寄递 物品不一致的情况。

为防范和杜绝此类情况的再次发生,检察官就快递公司在电子烟产品的寄递管理方面存在薄弱的问题制发了检察建议,建议相关公司加强宣传力度,及时对员工开展普法工作,实现规定人脑;细化实名收寄、收寄验视、过机安检"三项制度"的操作规范,坚持奖惩并举;建立预警机制,强化风险防控,如依托现有的片区安全员制度,及时将收、寄件中掌握的可疑线索上报公安机关。

【延伸】

崇明 安 局 建 设 派 出 所 启 动 联 动 达 成 调 解 协 议

租金变动引发矛盾,是坐地起价还是事出有因?

常年在崇明地区经营饮品批发生意的汤先生,2023年上半年规模扩大后,向黄先生租赁了一处靠近陈海公路边的厂房,用作饮品储存仓库。为兼顾生意和日常家庭生活,汤先生还有意向黄先生租借厂房边上的一套平房。黄先生想到这套平房基本用不上,便告诉汤先生可以便宜卖给他。双方一拍即合,汤先生全额支付了购房款。

2023 年底,黄先生收到镇上经发中心寄来的土地租金收缴告知书,这才想起当初卖给汤先生的那套平房建在集体性质的出租土地上,每年还应摊到2万元的土地出租金。2024年1月5日,黄先生上门讨要讲好的24万元厂房年租金时,跟汤先生讲了这件事,让其每年再多付2万元租金。汤先生初听要增加租金,认为对方是在坐地起价,再听是购买的房子需要每年缴租金,便以购房时合同上没写明为由,拒绝支付。

黄先生上门催要几次,都被 拒绝,甚至连厂房租金也收不上 来。2月2日上午,情绪激动的 黄先生开上渣土车扬言要封厂 房,并称厂房租期已到,在自己 的厂房内想怎么做就怎么做。眼

□ 记者 季张颖

近日,崇明一承租人购买出租人厂房边上的附属房屋近一年后,获知敌处房房。要每年缴纳土地租金,的为受到欺骗,连同厂局。崇明公安分局建设而,双方间。崇明公安分局建设。"一种,一个大人员客回时,在相关工作人员客回时,最终签订调解协议。

见要影响春节前的生意,汤先 生急忙先报了警。

"三所联动"促和解 达成土地租金缴纳协议

崇明公安分局建设派出所 民警到场及时阻止事态恶化, 并根据警情特点,立即启动 "三所联动"调解机制。

调解室内,当事双方各自 表明态度:汤先生认为当初买 房时合同上没有写明土地性质, 更没有提土地租金的事,现在 每年增加2万元的租金累积下 来不便宜,所以不想支付。黄 先生则认为虽然当时没有讲清 情况,但房屋是便宜卖出的, 汤先生一家也早已在使用,土 地租金理应由汤先生支付。

"三所联动"工作人员了解到双方的态度后一致认为,虽然《民法典》中没有明确规定购买房屋后土地租金缴纳义务是否随之转移,但汤先生购得房屋后显然在使用该地块,租金由汤先生支付合情合理。另外,黄先生因为房屋对其作用不大,才便宜出售给汤先生,不存在欺骗的问题。

民警见汤先生听取客观分析后态度有所软化,紧跟着站在其生意的角度帮助分析:汤先生租借黄先生的厂房租金较合理,重要的是作为仓储,这个位置方便运输,有利于他的生意发展,如果因为购房的租金问题双方闹僵,连仓库也失去了,损失会更大。

汤先生听过工作人员意见 后,经权衡,认识到自己把黄 先生的合理商讨租金认为坐地 起价,甚至是欺骗,有失生意 人的理智,最终同意支付房屋 每年的租金。汤先生被说通后, 工作人员对黄先生将土渣车横 在厂房内、影响租客生意的 意行为进行了严肃批评,黄先 生虚心接受,向汤先生诚恳认 错,双方握手言和。

当日下午3时,在"三所 联动"机制工作人员调解下, 汤先生与黄先生达成土地租金 缴纳协议,厂房则继续由汤先 生承租。